

我市生态环境领域推出17条措施优化营商环境 对环境违法行为实施“首违不罚”

简化优化许可事项办理、精准服务重点项目安全用地需求、加强生态环境执法帮扶……20日，为优化营商环境促进经济高质量发展，市政府举办新闻发布会，介绍《关于优化营商环境促进经济高质量发展的17条措施》(以下简称《17条措施》)。青岛市生态环境领域本次出台的《17条措施》既守牢生态环境底线，又主动担当作为；是当前全市生态环境系统优化营商环境服务促进经济高质量发展的重要指导性文件，以市场主体需求为导向，突出生态环保工作的服务属性，力求激化市场主体活力，助推我市经济高质量发展提质增效。

简化优化许可事项办理

《17条措施》提出，要扩大“区域环评”+“告知承诺”试点范围，新增加第二批试点园区8个，后续将根据全市产业园区发展情况及时更新。将环评“打捆”审批实施范围扩大为全市符合要求的产业园区、工业楼宇内，以及等级公路、城市道路、生活垃圾转运站、污水处理厂等基础设施项目。对临时应急类项目环评实行“先建后补”，应急结束后应恢复原状，继续使用的依法依规补办环评手续。对于涉及民生且由政府主导的建设项目、位于开展规划环评的工业园区的高新技术项目，满足限定条件的，经企业申请、地方政府或主管部门根据职责权限作出承诺、生态环境部门同意，项目可先行建设，但应在投运前取得全部环评批复。推动涉及海洋工程、辐射、入河排污口和入海排污口的建设项目建设，环保“多事项合办”。探索推进环评审批与排污许可证核发一体化办理试点。

精简环评前置条件，法定需要的相关部门前置意见可并联办理，在取得环评批复前补齐。在符合法律法规规定的前提下，主管部门意见不作为环评审批的前置条件。推动各类正规产业园区的认定与建设，加强指导服务，解决项目选址的堵点问题。对选址在产业园区内的项目，可以简化环评有关编制内容，审批部门可以简化对有关内容的审查。对省市重点工程项目、城市更新建设“三年行动”项目、民生项目开展攻坚帮扶，提供“提前服务”“一对一服务”“上门服务”“现场帮扶服务”等四项服务。积极服务产业“建群强链”行动，及时研究困难问题并提出措施建议，做好全链条环评审批服务。推进环保“电子证照”应用，便于企业实现一码亮证办理业务。在环保许可事项办理中，企业声明承诺后，不再提交营业执照、身份证明纸质材料。倡导优先选择信用及能力良好环评编制机构，加快对高质量的环评文件的审查审批。加强环评机构及环评文件编制质量检查，强化环评文件第一版编制质量监管，不断净化规范“环评市场”。

精准服务重点项目安全用地需求

对全市城市更新和城市建设重点项目、重大民生项目等重点项目，逐一对接相关单位，排查应开展土壤污染状况调查地块清单，提前告知有关管理要求和工作流程，提前指导督促及时开展调查等工作。对项目落地急、土壤污染治理难度大的重点项目，逐一建立工作台账，并开通绿色服务通道，成立专人专班和技术帮扶专家组，加强帮扶指导，推动土壤污染风险管控和修复工作精准科学、高效有序落实。

实施差异化执法监管“扩容”，优先将涉及省市旧动能转换重大工程、资源要素产出高等符合条件的守法模范企业纳入监督执法正面清单，对清单内企业在原则上不进行现场检查，做到“无事不扰”。

推进非现场执法监管“提质”，完善非现场执法工作机制，整合各分散系统平台，提升监管效率。对全市5000余家符合非现场执法要件的企业，优先使用非现场执法，开展不见面监管的“云检查”。

实施执法帮扶线上“纽带工程”，在现有执法智慧平台安装1.8万家企业服务端的基础上，新增加企业2000家以上。对检查发现的问题实行线上推送、线上整改、线上复核，减少入企频次。线上推送环保法律法规政策，助力企业高质量发展。

对首次发现的环境违法行为，以督促整改、减轻环境影响为重点，实施“首违不罚”。开展“一对一”敲门行动，帮扶指导重点项目建设过程中，主动联系项目方、街道、社区、居民等，确保各项环保措施到位。

建立优化营商环境帮扶小组，深化执法队伍“入企驻厂执法帮扶”行动。选取崂山区热电行业、即墨区印染行业等涉气重点排污单位开展“入企驻厂执法帮扶”试点，通过梳理相关行业企业的问题，形成该行业“环保体检单”，实现行业内同类型企业照“单”自检。根据试点情况在全市范围推广，以点带面、以行业带动区域，促进全市排污单位治污规范化水平提升。

下一步，青岛市生态环境局将时刻关注、准确把握生态环境领域营商环境出现的新情况和新要求，及时更新优化营商环境举措，持续开展攻坚行动，进一步帮助企业纾困解难，为全市经济高质量发展营造更加优良的发展环境。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

“文明青岛随手拍”一周报：百万流量报春来

本报2月20日讯 “风乍起，吹皱一池春水。”春天的故事总是那样蕴含无限生机，有时看似细芽萌生，其实预约着繁花似锦。“文明青岛随手拍”这款小程序，自2月13日14时上线，截至2月20日18时，一周新增用户6.02万人，访问量超过100万，成为这个春天青岛政民互动渠道的“顶流”。

一款小程序，激起大连漪。原因在于，它呼应了人民日益增长的美好生活需要，同时又为解决不平衡不充分的发展矛盾，通过“互联网+文明”的科技思路，提供了便捷、高效的即时响应数字平台。

“门前马路上垃圾冒溢，有没有人管管？”家住同安路的李女士没想到，路上随手一拍的爆料，一天就解决了！一周来，这样的事例并非个案，而是正在成为常态长效机制。后台跟踪数据显示，已办结的案例



中，最快的用时不到一个小时。在李沧区，一名市民反映小区门前的道路有占路经营的，在报料图片发出后，42分钟就收到了反馈结果。

“群众吹哨，部门报到。”通过智慧城市数字城市管理，解决百姓反映的问题，提速到了“小时级”。这归功于平台强大的分检、派发、督察、核查功能，当然更离不开各级职能部门工作人员的即时响应。从“码上拍”到“马上办”，作风建设与平台建设同步，信息化为惠民生赋能，线上踊跃上传与线下高效办理形成良性交互闭环，共同打造出这款“顶流神器”。

小程序激起大连漪，随手拍推动随时办，大平台凝聚大能量，新科技赋能新风尚。“文明青岛随手拍”的价值，不仅在于助力青岛争创全国文明典范城市，更在于它也是一种行为习惯的形成，一种城市文化的

缔造。请市民出题，由市民监督，让市民满意，建树起这样一个城市管理理念，可以更好地形成城市建设“为民、靠民、惠民”的逻辑链，书写争创文明典范城市的“青岛答卷”。

城市无论怎样美好，总难免有欠缺遗憾的那一点，如果被你看到，举起手机“咔嚓”一下，上传“随手拍”，你也是为创城作了贡献！不仅如此，青岛正在加快建设新时代社会主义现代化国际大都市，这个未来的“大都市”里，有你，有我，有大家双向奔赴、共同奔向美好生活脚步。

(观海新闻/青岛晚报
记者 陈小川)



扫描二维码进入“文明青岛随手拍”平台。

最高3000万元！“稳岗扩岗专项贷款”政策来啦

本报2月20日讯 为更好发挥金融助力企业稳定和扩大就业岗位作用，近日，市人力资源和社会保障局会同中国银行青岛市分行推出“青岗贷”稳岗扩岗专项贷款，通过就业数据赋能普惠金融，对吸纳就业多、稳岗效果好、用工规范的企业予以资金扶持，重点向实体经济和劳动密集型的小微企业倾斜，支持其稳定和扩大就业岗位。

“青岗贷”稳岗扩岗专项贷款支持范围包括但不限于经区市人力资源和社会保障部门认定的稳岗扩岗优质企业，以及就业弹性大、民生关联度高的养老、托育、家政、餐饮、外卖配送等行业企业；“用工难、用工贵”问题突出的稳产保供企业；吸纳高校毕业生、返乡入乡人员、退役军人、登记失业人员、城乡就业困难人员等群体较多的企业等。

申请“青岗贷”稳岗扩岗专项贷款的小微企业应符合以下标准：工商注册地在青岛行政区域内，成立1年以上；用工人数不少于10人(以办理就业登记且缴纳社会保险费人数为准)；上年度用工人数未减少(年

末不少于年初)且申请贷款时用工人数不低于上年末水平；按时足额支付职工工资、缴纳社会保险费等；企业及其法定代表人、实际控制人应在中国银行无不良授信，在人民银行企业征信系统和个人征信系统中信用记录良好；企业符合经办银行的授信政策要求。

“青岗贷”稳岗扩岗专项贷款单户授信额度最高3000万元，给予原则上不超过4%的优惠贷款利率。其中，单户授信额度不超过1000万元的优质普惠小微企业，贷款利率不超过3.8%。对持续增加用工、稳岗扩岗突出的企业，可采取“一户一策”方式提供更为优惠的贷款条件，并视企业情况提供信用授信及无还本续贷等支持。贷款期限为一年期，经办银行可根据企业实际情况适当延长，最长不超过三年期。

市人社部就业促进处工作人员介绍，各区(市)人社部门采取数据比对、走访调查等方式，建立专项贷款推荐企业名单，统一推送至中国银行青岛市分行，由银行安排服务专员按照“一户一策”提供授信评审放贷服务。(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

水质公报

2023年2月13日至2023年2月14日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和20个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749—2006)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2023年2月21日